

А.М. Василевского Масленников с группой военачальников включился в подготовку Маньчжурской операции по разгрому Квантунской армии милитаристской Японии. В короткий срок им были скординированы действия трёх пограничных округов, организовано снабжение войск и охрана важных объектов. После этого последовало его назначение заместителем Главнокомандующего войсками на Дальнем Востоке.

9 августа 1945 года войска трёх дальневосточных фронтов – Забайкальского, 1-го и 2-го Дальневосточных – перешли в наступление против японских войск и в течение двух недель разгромили Квантунскую армию. За успешную подготовку и проведение Маньчжурской операции генералу армии Масленникову было присвоено звание Героя Советского Союза.

В октябре 1945 года Масленникова назначают командующим войсками Бакинского военного округа, а затем – после объединения Бакинского и Тбилисского военных округов – он командует войсками вновь образованного Закавказского военного округа.

В 1947 году Масленникова направляют на годичные курсы усовершенствования руководящего состава Вооружённых Сил при Военной академии Генерального штаба, а после их окончания назначают заместителем министра внутренних дел СССР по войскам. На этом посту Масленников в полной мере проявил свои способности как государственный деятель и крупный военачальник. Под его руководством была проведена большая работа по реорганизации пограничных и внутренних войск, в первую очередь по их кадровому обеспечению. Был открыт Военный институт по подготовке руководящего состава пограничных и внутренних войск (ныне Пограничная академия ФСБ России); уточнены их состав и организация. Большое внимание было уделено участию войск в борьбе с бандитизмом в Западных областях Украины, Белоруссии и Прибалтике.

Смерть И.В. Сталина в марте 1953 года обострила внутриполитическую обстановку в стране. Был арестован Л. П. Берия. Задержаны и осуждены многие руководящие работники внутренних дел и госбезопасности. 16 апреля 1954 года после разговора с прокурором по «делу Берии» Иван Иванович Масленников пришёл в свой служебный кабинет на Лубянской площади и покончил жизнь самоубийством. Похоронили И. И. Масленникова в Москве на Ваганьковском кладбище без соблюдения воинских ритуалов. В 1959 году Генеральная прокуратура СССР подтвердила полную невиновность И. И. Масленникова по «делу Берии».



23 августа 2025 года в Чите открыли памятник Герою Советского Союза генералу армии Ивану Ивановичу Масленникову. Бюст военачальника, созданный скульптором Вячеславом Лёгеньким, установили перед входом в здание штаба 29-й гвардейской общевойсковой армии.

Составитель:

Т.А. Макарова, библиограф

МКУ «Западнодвинская ЦБС»

172610, Тверская область,
г. Западная Двина, ул. Кирова д.10

Телефон:(48265) 2-35-59, 2-12-38
E-mail: dvina.diz999@yandex.ru

МКУ «Западнодвинская централизованная
библиотечная система»



16 сентября -
125-лет со дня рождения
советского военачальника,
генерала армии,
Героя Советского Союза

**Ивана Ивановича
Масленникова**

16.09.1900 - 16.04.1954

г. Западная Двина
2025 г.

В пристанционном посёлке Чалыкла Самарской губернии Российской империи в многодетной семье путевого обходчика Ивана Константиновича Масленникова 16 сентября 1900 года родился сын Иван. Мальчик рос трудолюбивым и любознательным. Он активно помогал по хозяйству матери Марии Филипповне, внимательно прислушивался к советам отца.

Когда в восемь летнем возрасте Иван пошёл в начальную школу, у него уже было желание идти по стопам отца и стать железнодорожником. Будущее мальчика определило предложение друга отца – телеграфиста, который выхлопотал для него место в телеграфной школе. Курсант Масленникова учился телеграфному делу с интересом, много читал книг по специальному. Когда в августе 1914 года разразилась Первая мировая война, подготовку телеграфистов ускорили и в феврале 1915 года выпускник Масленников получил специальность «телеграфист».

А дальше Ивана Масленникова ждали трудовые будни на станции Уральск. Произошедшая в 1917 году Февральская революция застала молодого специалиста уже на станции Красный Кут, где он вскоре вступил в Красную Гвардию. После Октябрьской революции он стал не только начальником команды связистов Краснокутского красногвардейского отряда, но и одним из активных бойцов, поддерживающих новую власть. Боевое крещение Иван получил уже в конце 1917 года, когда принял непосредственное участие в подавлении контрреволюционного мятежа в Астрахани. Его храбрость и командирские качества были отмечены на самом высоком уровне.

Почти четырёхлетняя боевая служба закалила Масленникова, научила военному искусству, сделала одним из лучших командиров РККА. Оставшись после войны в кадрах сокращаемой Красной Армии, Масленников был вынужден принять под своё командование кавалерийский эскадрон и начать новый этап в своей службе – одновременно повышая уровень образования. Первой ступенью стали кавалерийские курсы в Новочеркасске. К опытному, грамотному выпускнику присмотрелись и органы безопасности. В 1928 году Масленникову предложили принять командование полком пограничных войск в Средней Азии, где ещё активничали басмачи. Охрана границы – задача государственной важности отныне стала главной для командира полка. В 1932 году, его полк сыграл решающую роль в разгроме одного из последних

басмаческих формирований – банды Ахмет-бека. В 1935 году он заочно оканчивает Военную академию им. М.В. Фрунзе. А в 1936 году, после награждения орденом Красного Знамени, его как состоявшегося пограничного командинга, назначают начальником отдела боевой подготовки Управления пограничных войск Закавказья. С этими обязанностями он справился успешно. В начале 1937 года Ивана Масленникова выдвигают на должность начальника пограничных войск Белорусского округа. Здесь, на западе страны ему удалось реализовать, ряд нововведений: выстроить контрольно-следовую полосу (КСП), организовать телефонную связь вплоть до заложения пограничных нарядов. Это позволило пограничникам контролировать обстановку на границе в реальном времени.

Усердие, инициативную деятельность Ивана Ивановича Масленникова замечают в Москве и в декабре 1937 года назначают заместителем наркома внутренних дел СССР по войскам (пограничным и внутренним). Появляются новые уставы и наставления, совершенствуется система подготовки кадров через новые военные училища и специальный факультет Военной академии имени М.В. Фрунзе. Большую работу провёл Масленников после начала в Европе Второй мировой войны. В короткий срок была организована охрана государственной границы на новых рубежах, уточнена дислокация внутренних войск, конкретизированы вопросы взаимодействия с соединениями и частями РККА, дислоцированными в приграничных районах.

12 июля 1941 года Масленникова назначают командующим 29-й армией, прикрывающей Ржевско-Калининское направление. Это войсковое объединение под руководством Ивана Ивановича с конца июля до начала октября 1941 года вели упорные оборонительные бои на Двинском рубеже. Затем 29-я армия участвовала в Калининской оборонительной и Калининской наступательной операциях.

После очередного ранения и возвращения в строй в декабре 1941 года, генерал-лейтенанта Масленникова назначают командующим 39-й армии, которой пришлось проводить ряд операций в районе Ржева в условиях полуокружения и недостаточного снабжения боеприпасами и продовольствием. Но части и соединения выдержали эти испытания, сковав в этом районе значительные силы противника. В начале августа 1942 года Масленников был назначен командующим Северной группой войск Закавказского фронта. Обстановка на юге была тяжёлой — немцы, невзирая на потери, рвались к бакинской нефти. Они

считали, что, захватив на Кавказе источники «чёрного золота», обрушат экономику и оборону Советского Союза. В связи с огромным обороняемым участком Закавказского фронта (420 км) и большим количеством привлечённых войск на его северном фланге Ставка решила создать здесь Северную группу войск, в состав которой входили 9-я и 44-я армии, несколько дивизий, танковых бригад и дивизионов бронепоездов.

После тяжёлых оборонительных боёв немцы стали отходить, и 24 января 1943 года Северную группу войск преобразовали в Северо-Кавказский фронт, которому вскоре подчинили Черноморскую группу войск (в составе 4-х армий), а в оперативном отношении — весь Черноморский флот. Действия Ивана Ивановича по защите Кавказа были высоко оценены руководством страны. Он был награждён только что учреждённым высоким полководческим орденом Суворова I степени и получил звезду генерал-полковника на погоны. В дальнейшем Масленников поочерёдно является заместителем командующего Волховским фронтом (командующий генерал армии Кирилл Мерецков), Юго-Западным фронтом и 3-м Украинским фронтом (обоими фронтами командовал генерал армии Родион Малиновский).

Далее Масленников командовал 8-й гвардейской армией, сменив на этом посту героя Сталинградской битвы генерал-лейтенанта Василия Чуйкова, и 42-й армией Ленинградского фронта. Последняя под его руководством совершила то, о чём в годы войны мечтали все советские люди — вместе с другими армиями полностью сняла блокаду с города Ленинграда.

Мощными ударами своих дивизий армия прорвала оборону противника и выступила в немецкие тылы. Фашисты, бросая вооружение и технику, «покатились» на запад. 42-я армия освободила свыше 1500 населённых пунктов и вышла к восточному берегу Чудского озера.

В марте 1944 года 39-я армия влилась в состав 3-го Прибалтийского фронта. Командовать фронтом назначили Ивана Ивановича. Не снижая темпа наступления, он проводит Псковско-Островскую, Тартусскую и Рижскую операции, вносит огромный вклад в освобождение Прибалтики. 28 июля 1944 года ему присвоили звание генерала армии.

В 1945 году И. И. Масленникова ждал совершенно новый участок военных действий — Дальний Восток. По предложению Маршала Советского Союза